

過渡屋渴市 漁光村七爭一

暫收表1346份超額5.7倍 房委成員促政府牽頭加推

香港文匯報訊（記者 岑志剛）房協香港仔漁光村首個「暫租住屋」過渡性房屋計劃約200個單位，昨日截止申請，不少輪候公屋多年的市民把握最後機會提交申請表。最終房協暫收到1,346份申請表，超額申請5.73倍，平均近7個申請爭一個單位。有房委會資助房屋小組成員認為，香港樓價與租金高企，這類過渡性房屋成為公屋輪候人士的「救命草」，建議特區政府投放更多資源，牽頭增加過渡房屋供應，以紓緩住屋問題。

房協早前宣佈推出「暫租住屋」過渡性房屋計劃，將已納入重建計劃的香港仔漁光村約200個已收回、實用面積介乎14平方米至28平方米的小型單位，翻新後短期出租予輪候公屋3年或以上的2人至3人家庭及「高齡單身人士」，租期5年，月租介乎561元至1,421元，預計今年第四季起逐步入伙。房協預計本月下旬進行電腦抽籤，並根據合資格申請人的優先次序碼及家庭人數，發信邀請申請人進行編配單位程序。

未計郵遞交表 料或超額7倍

截至昨日，房協共收到1,346份申請表，超額申請5.73倍，即平均近7個申請爭一個單位，但數字仍未計算部分以郵寄方式遞交的申請表，換言之最終申請數字或更多，甚至有機會超額7倍。當中共有26份申請來自「高齡單身人士」優先配屋計劃申請人、730份來自2人家庭及564份來自3人家庭；另有26份屬不符合資格的申請。

招國偉：暫難評論成效

房委會資助房屋小組成員、公屋聯會總幹事招國偉認為，今次申請宗數較少，或由於項目沒有升降機，影響申請意慾所致，但現階段難以評論成效，之前「光房」等社屋計劃都有效果，好難話（過渡性房屋）係失敗。

他指現時全港共有21萬人居於劏房等不適切居所，過渡房屋租金較低，居住環境亦較佳，仍具吸引力。

他續說，房委會不少樓齡較舊的公共屋邨均有重建需要，部分位處市區，若落實重建計劃，可研究將空置單位轉作過渡房屋出租；空置校舍、停車場上蓋亦具有興建過渡房屋的潛力，但需要解決配套和交通問題。

他又認為，現時僅靠社聯自行覓地、籌集資金和興建過渡房屋，情況並不理想，建議政府牽頭邀請不受限於《房屋條例》的房協和市建局興建過渡房屋，交予非牟利機構營運。

郭偉強：租金低需求大

另一小組成員、工聯會立法會議員郭偉強表示，本港私人住宅租金高企，不少租樓居住的家庭，租金佔月入逾半，生活捉襟見肘，租金相對廉宜的過渡性房屋有助基層家庭減少開支，可說是「救命草」，相信有龐大需求。

郭偉強指出，本港有不少被收購、正等待重建的舊樓，具有發展過渡性房屋的潛力，但實行上仍有不少困難要克服，「首先大業主要有出租意向，要有非牟利機構願意負責營運管理；計劃需提供額外資源進行簡單裝修及評估可供居住年期，如果滿腔熱誠推出單位，但可住年期太短，會被質疑是浪費資源。」

他指現時不少過渡性房屋計劃仍屬志願性質，建議政府應投入更多資源，協助推出更多過渡性房屋，紓緩基層房屋需求。



劏房戶為平租不怕爬樓梯

特寫

房協在

轄下香港仔漁光村

推出首個「暫租住屋」過渡性房屋計劃昨日截止申請，有市民把握最後機會交表。從事飲食業的黎先生申請公屋接近五年，目前與妻女居於百多呎劏房，月租逾7,000元。他大嘆現時私樓租金高昂，但他月薪只有萬多元，捉襟見肘，「唯有每處省點吧，我哋好需要呢個單位。」由於居住環境老舊，他希望透過今次申請改善住屋環境，節省租金，「似大抽獎，都係博一博。」

盼多推中轉單位助基層

黎先生表示，自己在中環上班，女兒則於何文田上學，認為交通不是大問題，但是次計劃的樓宇沒有升降機，若抽到太過高層的單位，不方便太太和女兒出入，未必會接受，並希望政府推出更多同類中轉單位，幫助有需要的基層市民。

劉小姐已輪候公屋逾四年，現與女兒及患有長期病患的丈夫在鯉魚涌租住約300呎私樓，月租萬多元。她指，家中只有她與女兒工

作，但租金已佔月入逾半，希望申請到漁光村單位，減少租金支出。

劉小姐在交表後，才知悉項目沒有升降機，但考慮到租金廉宜，並不介意，「都唔緊要啦，現時租金這麼貴，行吓（樓梯）囉。」

葉小姐2012年申請公屋，至今已輪候了6年，現與丈夫和兒子同住劏房，月租4,000元，由於面積太小，地方擠迫，希望透過計劃減省租金、改善居住環境，「都係因為貴租，我哋申請咗（公屋）好耐啦！」

■香港文匯報記者 岑志剛



輪候公屋等5.1年 過渡屋需求殷

話你知

香港房屋供不應求，公屋輪候數字持續攀升，直至今年3月底，輪候冊有27.23萬宗申請，一般申請者平均要等5.1年才獲派屋。另外，在樓價和租金高企的情況下，不少仍在輪候公屋的基層市民被迫捱貴租暫居劏房。根據最新長遠房屋策略周年報告，全港多達11.5萬個住戶居於劏房、天台屋及板間房等不適切居所，該些處所被指居住環境惡劣，濫收水電費等問題叢生。

覓地建屋需時，為緩解住屋問題，現屆政府甫上台，運輸及房屋局局長陳帆便提出協助社福機構以符合安全衛生的劏房，以成本價租予公屋輪候冊人士。去年9月，香港社會服務聯會推出「社會房屋共享計劃」，為基層人士提供可負擔房屋。

「社屋」超額申請26倍

首個「社屋」項目於去年11月推出，由樂善堂營運九龍城福佬村道新益樓20戶單位，供正輪候公屋3年或以上、居於惡劣環

境人士申請，每月租金4,755元，結果共收到521份申請表，超額申請26倍，其中三分二已輪候公屋4年，可見市民需求殷切。

行政長官林鄭月娥在去年施政報告提出，今屆特區政府會以破格思維，協助和促進各項由民間主導和推行的短期措施，增加過渡性住屋供應，包括支持由社聯的「社屋」計劃、促進房協容許轄下未補地價的資助房屋單位以低於市值

出租、協助非牟利機構研究在閒置土地興建預組合屋等。

截至今年7月28日，社聯接獲合共455個單位，暫時有235個合適居住，現有113戶入住。房協亦將於今年第三季前公佈未補地價資助單位分租計劃，會在租約中加入限制，包括租期、身份、分組形式等，以保障租住者。陳帆早前透露，首個預製組合屋項目已獲得屋宇署審批，並已覓得土地，預料今年9月開始動工。 ■香港文匯報記者 文森



熱點民議



張同學：身為年輕人，我有時候也感到置業無望，因為樓價實在太高，希望特區政府能推出適當的政策降低樓價，同時增加土地供應，以作興建公屋之用，例如填海及舊區重建。不過，填海需要一段頗長時間，我認為過渡性房屋計劃也是貼心之舉，至少可讓一些市民不再露宿街頭或每個月支付昂貴的租金。



麥小姐：從前我們有個想法，是香港「地少人多」，所以出現樓價上漲的問題，惟事實上是內地資本湧進香港的私人市場，不斷大手置業，令樓價高企不下。現時公屋的輪候時間長，過渡性房屋能有輕微的幫助，但更應盡快進行舊區重建，活用土地興建公屋。長遠來看，港人無法承受高昂的樓價，回內地置業是一個必然趨勢，只是時間問題。



張先生：現時很多市民居於劏房或工廠大廈內，正好證明香港的房屋問題嚴重，公屋供應不足，特區政府應該正視問題，並設法解決。漁光村等過渡性房屋雖然能幫助部分輪候公屋者，但只是聊勝於無，因為供應的數量有限，實際上盡快多建公屋及居屋才有用。我支持政府用任何方式覓地，不論填海也好，收回高爾夫球場也好，最重要能解決燃眉之急。



關先生：眾所周知，香港樓價高企，普通市民根本難以負擔，不可能在私人市場置業，這不是新鮮事。不少港人選擇輪候公屋，但特區政府興建公屋的進度又十分緩慢，出現僧多粥少的情況，近年輪候時間愈來愈長，令人擔心。事實上，香港人的要求很簡單，只想「有瓦遮頭」，希望政府利用所有可行的方法，增加更多房屋供應。

市民望早日「有瓦遮頭」



張先生：現時很多市民居於劏房或工廠大廈內，正好證明香港的房屋問題嚴重，公屋供應不足，特區政府應該正視問題，並設法解決。漁光村等過渡性房屋雖然能幫助部分輪候公屋者，但只是聊勝於無，因為供應的數量有限，實際上盡快多建公屋及居屋才有用。我支持政府用任何方式覓地，不論填海也好，收回高爾夫球場也好，最重要能解決燃眉之急。



關先生：眾所周知，香港樓價高企，普通市民根本難以負擔，不可能在私人市場置業，這不是新鮮事。不少港人選擇輪候公屋，但特區政府興建公屋的進度又十分緩慢，出現僧多粥少的情況，近年輪候時間愈來愈長，令人擔心。事實上，香港人的要求很簡單，只想「有瓦遮頭」，希望政府利用所有可行的方法，增加更多房屋供應。

■圖文：香港文匯報記者 文森